

工会信息

〔2020〕第二十一期

广州市总工会办公室
(穗办准印证第089号)

2020年7月21日

南沙区总工会多措并举扎实推进城市 困难职工解困脱困工作

南沙区总工会主动担当、积极作为，加大对困难职工解困脱困的帮扶和保障力度，把“精准”贯穿解困脱困工作全过程，多措并举，持续精准发力，形成工会主导、政府支持、社会参与的职工温暖工程。

一、加强领导，完善制度，落实分工

一是把做好困难职工解困脱困作为重点工作进行统筹谋划，多次召开党组会议和主席会议专题研究协调。成立解困脱困领导小组，由工会主席担任组长，常务副主席担任副组长，副主席为分管，工会职工服务中心组织员为组员。二是制定解困脱困工作方案，完善救助办法，对解困脱困的目标任务提出了明确要求，确保脱贫路上困难职工不掉队。三是强化责任落实，工会干部带

头帮，结对帮扶，分片包干。建立在册困难职工解困脱贫工作分工表和任务清单，按照各镇街的困难职工人数分解具体目标任务，各级工会进行层层分解、层层压实，做到任务明确，责任明确，进度明确，真正把脱困工作压实，落实到单位，落实到人，坚持一帮到底，不达目标不脱钩。

二、宣传发动，精准摸底，建档立卡

一是转发《广州市总工会办公室关于开展2020年广州市工会困难职工家庭情况核查的通知》等20多份关于困难职工帮扶的文件到各级工会。南沙区工会职工服务中心、镇（街）总工会和镇（街）工会职工服务站三级工会对具有广州市户籍，且在本市已建立工会组织的党政机关、事业单位、人民团体、企业中的工作的在职工作人员，因各种原因造成生活困难的职工家庭开展入户调查工作，进行重点核查。二是入户核查采取看、问、听、查等方式，严格按照要求填写《困难职工家庭情况调查表、经济状况核查表》，按照“一户一档案、一户一计划、一户一措施”的办法，对纳入困难职工档案的低保户、低保边缘户、意外致困户的三类职工，采用家庭成员清、家庭住址清、家庭收入清、困难原因清、子女入学（就业）清、思想状况清等建档方法。按照“先家访、后建档、再帮扶”的原则，做到“三个结合”，即查看资料和入户实地考察、电话回访、核实收入相结合，真正做到家访全覆盖、救助全覆盖、公开全过程。三是与区相关部门搭建信息

对接平台，确保在精准识别上做到“严、准、全”，把真正需要帮助的困难职工纳入到帮扶系统中来。2019年，南沙区工会建档立卡7户困难职工，其中4户已脱困。

三、常态帮扶，合力救助、解困脱困

一是加大“春送就业、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”活动力度，完善季度生活救助、临时救助、住院关爱计划、四个保障计划等工作，安排220多万专项资金开展常态化帮扶。疫情期间通过微信公众号举办线上招聘会，发布职位1850多个。充分发挥工会职工服务中心及劳动就业培训机构、职业介绍机构的作用，对有劳动能力的困难职工优先开展技能培训和就业服务，注重帮助困难职工树立自立自强，干事创业的信心，提高自我发展能力。二是加大对因病、灾、意外事故导致生活困难的职工家庭的救助力度，在推动其纳入医保制度和政府临时救助、灾害救助制度的同时，通过市、区、镇（街）三级工会共同帮扶救助，帮助其缓解生活困难的压力。三是对丧失劳动能力或领取的社会保险金不足以保障基本生活的困难职工，积极帮助他们申领城市职工最低生活保障，或者对接政府兜底性“救助体系”，切实保障困难职工基本生活。（南沙区总工会）

报：市委罗冀京同志，市政府黎明同志，省总工会陈伟东同志，
市委办公厅，市政府办公厅，省总工会办公室。

发：各区总工会，各产业、直属单位工会，市总工会机关各部门、
直属各企事业单位。

责任编辑：黄升 E-mail: ghdy@gz.gov.cn 电话：83188030